

Λύσεις : 1.49, 50, 52, 56, 54

04/04/2019

$f: D \rightarrow \mathbb{C}$, $D \subseteq \mathbb{C}$ ανοικτό, $z_0 \in D$

$f: \mathbb{C}$ -διαφ. στο $z_0 \iff \exists \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0)}{z - z_0} = f'(z_0) \in \mathbb{C}$

$f'(z_0) \in \mathbb{C}$ \mathbb{C} -παράγωγος της f στο z_0

$\underbrace{f'(z_0)}_{\text{ως συνάρτηση}}(z) = \underbrace{f'(z_0)}_{\in \mathbb{C}} \cdot \underbrace{z}_{(\text{παράγωγος})}$, $z \in \mathbb{C}$
 $f'(z_0): \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ \mathbb{C} διαφ. της f στο z_0

$$\iff \exists \lambda \in \mathbb{C} \quad \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0) - \lambda(z - z_0)}{z - z_0} = 0$$

f διαφορίσιμη στο $z_0 \iff \exists \lambda, \mu \in \mathbb{C} : \lim_{z \rightarrow z_0} \frac{f(z) - f(z_0) - \lambda(z - z_0) - \mu(\bar{z} - \bar{z}_0)}{z - z_0} = 0$

με $\underbrace{df_{z_0}}_{= Df(z_0)}(z) = \lambda z + \mu \bar{z}$, $z \in \mathbb{C}$, η \mathbb{R} παράγωγος της f (διαφορίσιμη)

[$f: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ με $f(z) = \lambda z$, $z \in \mathbb{C} \Rightarrow f: \mathbb{C}$ -γραμμική
 $f: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{C}$ με $f(z) = \lambda z + \mu \bar{z}$, $z \in \mathbb{C} \Rightarrow f: \mathbb{R}$ -γραμμική]

[Λογικά το \mathbb{R} -διαφορίσιμό $df_{z_0}(z)$ αντιστοιχεί στην (\mathbb{R} -) παράγωγο

$$\begin{pmatrix} u_x(x_0, y_0) & u_y(x_0, y_0) \\ v_x(x_0, y_0) & v_y(x_0, y_0) \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} :$$

Πράγματι, $df_{z_0}(z) = \lambda z + \mu \bar{z} = (\lambda_1 + i\lambda_2)(x + iy) + (\mu_1 + i\mu_2)(x + iy) =$
 $= \lambda_1 x - \lambda_2 y + \mu_1 x + \mu_2 y + i(\lambda_2 x + \lambda_1 y + \mu_2 x - \mu_1 y)$ αντιστοιχεί

$$= \begin{pmatrix} \lambda_1 + \mu_1 & -\lambda_2 + \mu_2 \\ \lambda_2 + \mu_2 & \lambda_1 - \mu_1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = (*)$$

$$= \begin{pmatrix} u_x(x_0, y_0) & u_y(x_0, y_0) \\ v_x(x_0, y_0) & v_y(x_0, y_0) \end{pmatrix}$$

SOS $f: \mathbb{C}$ -διαφ. στο $z_0 \Leftrightarrow f: \mathbb{R}$ -διαφ. στο $z_0 \Leftrightarrow$
 $\Leftrightarrow \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}: D \rightarrow \mathbb{R}^2, D \subseteq \mathbb{R}^2, \begin{matrix} \text{λη=0} \\ (x_0, y_0) \in D \subset \mathbb{R}^2 \end{matrix}$
 $[\mu \in \mathbb{C} = x+iy, z_0 = x_0 + iy_0$
 $f(x+iy) = u(x,y) + iv(x,y)]$

Είναι \mathbb{R} -διαφορίσιμο στο (x_0, y_0) και:

$$\begin{cases} u_x(x_0, y_0) = v_y(x_0, y_0) \\ v_x(x_0, y_0) = -u_y(x_0, y_0) \end{cases} \text{Εξισώσεις CR (Cauchy-Riemann)}$$

$$f'(z_0) = f'_x(x_0 + iy_0) = u_x(x_0, y_0) + iv_x(x_0, y_0) = i(u_y(x_0, y_0) + iv_y(x_0, y_0)) = -i + y(x_0 + iy_0)$$

Επίσης $df_{z_0}(z) = (u_x(x_0, y_0) + iv_x(x_0, y_0))x + (u_y(x_0, y_0) + iv_y(x_0, y_0))y = f'_x(z_0)x + f'_y(z_0)y$
 \swarrow αν $f: \mathbb{R}$ -διαφ. στο $z_0 \Leftrightarrow \exists$ το \mathbb{R} -διαφ.

και αν αντίστοιχα $f: \mathbb{C}$ -διαφ. στο z_0 τότε ισχύουν οι εξισώσεις CR

και άρα $df_{z_0}(z) = (u_x(x_0, y_0) + iv_y(x_0, y_0))x + (-v_x(x_0, y_0) + iu_x(x_0, y_0))y = (u_x(x_0, y_0) + iv_x(x_0, y_0))(x+iy) = f'(z_0)z$

$(f: \mathbb{C}$ -διαφ. $\Rightarrow \mathbb{C}$ διαφορίσιμο $= \mathbb{R}$ διαφορίσιμο $\Leftrightarrow \mathbb{C}$ παραγωγίσιμος $= \mathbb{R}$ παραγωγίσιμος)

(11.x) αρίστος (= στίβορπου στο $\mathbb{C} = \text{μικ. διαφ. } \forall z \in \mathbb{C}$) $f(z) = c, c \in \mathbb{C}$
 $f(z) = z, z \in \mathbb{C}$

αλλά $f(z) = \bar{z}$ δεν είναι παράδειγμα μικ. διαφ. αφού $\forall z_0 \in \mathbb{C}$

$$\lim_{z \rightarrow z_0} \frac{\bar{z} - \bar{z}_0}{z - z_0} = \lim_{w \rightarrow 0} \frac{\bar{w}}{w} \neq \text{ευθ. το αντίστοιχο δ.λ. } f(x+iy) =$$

$$= u(x,y) + iv(x,y) = x - iy \Leftrightarrow \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}(x,y) = \begin{pmatrix} x \\ -y \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow D \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix}(x,y) = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \text{ και } u, v \in C^\infty(\mathbb{R}^2) \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} \in C^\infty(\mathbb{R}^2, \mathbb{R}^2)$$

Συμπερασματικά, «το αν ένα δ.λ. αντιστοιχεί σε διαφορίσιμη μιγαδική συνάρτηση, δεν είναι τίποτα περισσότερο (συν. τόπος φέρει είναι συνεπώς μερικός διαφ.) αλλά του εφ' όσον του παραγωγίσιμου»

$$[\text{Ενώ με } f(z) = z \Rightarrow \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x, y) = \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \Rightarrow D \begin{pmatrix} u \\ v \end{pmatrix} (x, y) = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}]$$

$[f(z) = c \Rightarrow f'(z) = 0, f(z) = z \Rightarrow f'(z) = 1]$. Άρα, ανάλυση αναφορικά με αλγεβρικές με σφαιρικό (βα. όρα) $f(z) = z^n, n=0, 1, \dots \Rightarrow f'(z) = n z^{n-1} \forall z \in \mathbb{C}$ (συν. & αλγεβρ.) \Rightarrow πλάγια με z (πρώτες γνωστικές με z αλγεβρ.) ορίζεται ένα ορίζεται $f(z) = \frac{1}{z}, z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}, n=0, 1, \dots \Rightarrow$
 $\Rightarrow f'(z) = -n \frac{1}{z^{n+1}} \forall z \in \mathbb{C} \setminus \{0\}$ (επιβεβαιώστε τα παραπάνω τρις

βελονά, διαφορετικά, ως άγνωστα).

Επίσης, με επίλυση CR είδατε: $f(z) = e^z \Rightarrow f(z) = e^z \forall z \in \mathbb{C}$
 $(f(x+iy) = e^x e^{iy} = e^x (\cos y + i \sin y) \xrightarrow{\text{απόσπασμα}} \begin{pmatrix} e^x \cos y \\ e^x \sin y \end{pmatrix} \Rightarrow$

$$\Rightarrow D \begin{pmatrix} e^x \cos y \\ e^x \sin y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} e^x \cos y & -e^x \sin y \\ e^x \sin y & e^x \cos y \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow f'(x+iy) = f_x(x+iy) = e^x (\cos y + i \sin y) = e^{x+iy}]$$

(π.χ) Η λογαριθμική συνάρτηση $\log: \mathbb{C} \setminus \{0\} \rightarrow \mathbb{C}, \log z = \ln|z| + i \arg z$
 είδατε ότι είναι συνεχής στο $\mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$ $\xrightarrow[\text{για αυτήν τω συνάρτηση, ότι ψευδή}]{\text{ΠΡΟΣΟΧΗ}}$ ορίζεται στο $\mathbb{C} \setminus \{0\}$

[«κουτί» από συνδυασμό διασποράς]

\Rightarrow συνεχής

\nRightarrow συνεχής

Πρόταση: - Ενώ $D \subset \mathbb{C}$ ανοικτό και $g: D \rightarrow \mathbb{C}$ συνεχής με $f = \exp \circ g: D \rightarrow \mathbb{C}$
 ορίζεται \Rightarrow η g είναι ορίζεται με μ.π. παράγωγο: $g'(z) = \frac{f'(z)}{f(z)}, z \in D$

[Εφαρμογή τω με $g(z) = \log z, z \in \mathbb{C} \setminus (-\infty, 0]$ δίνει $(\log z)' = \frac{1}{z}$]

Απόδειξη: - Ενώ $z_0 \in D$. Θ.ν.δ.ο. $\lim_{z \rightarrow z_0} \frac{g(z) - g(z_0)}{z - z_0} = \frac{f'(z_0)}{f(z_0)}$

(1) - Ενώ $f(z_0) \neq 0 \Rightarrow \exists \delta > 0 \forall z \in D (z_0, \delta) \setminus \{z_0\} \subset D$:

$f(z) \neq f(z_0) \Rightarrow g(z) \neq g(z_0)$
 (a) Apa $f'(z_0) \neq 0$ $\forall z_0 \in D$ $\varepsilon = \frac{|f'(z_0)|}{2} > 0$ maka $\exists \delta > 0, \forall z \in D$
 pe:

$$0 < |z - z_0| < \delta \quad \left| \frac{f(z) - f(z_0)}{z - z_0} - f'(z_0) \right| < \frac{|f'(z_0)|}{2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 0 < \frac{|f'(z_0)|}{2} < |f'(z_0)| - \left| \frac{f(z) - f(z_0)}{z - z_0} - f'(z_0) \right| \leq \left| \frac{f(z) - f(z_0)}{z - z_0} \right| \Rightarrow$$

$$\underbrace{\hspace{10em}}_{> -\frac{|f'(z_0)|}{2}} < \frac{|f'(z_0)|}{2}$$

$$\Rightarrow |f(z) - f(z_0)| > 0$$

Apa pe na \exists subsequence (z_n) $\forall (z_n) \subset D \setminus \{z_0\}$ pe $z_n \rightarrow z_0 \exists \delta > 0 \forall n \geq n_0$:

$0 < |z_n - z_0| < \delta \Rightarrow g(z_n) \neq g(z_0)$ $\text{ atau } f(z_n) \neq f(z_0)$ $\text{ atau } z_n \rightarrow z_0 \Rightarrow$

$$\Rightarrow g(z_n) \rightarrow g(z_0) \Rightarrow \frac{f(z_n) - f(z_0)}{g(z_n) - g(z_0)} \rightarrow \frac{f'(z_0)}{g'(z_0)}$$

$$\Rightarrow \frac{g(z_n) - g(z_0)}{z_n - z_0} = \frac{g(z_n) - g(z_0)}{f(z_n) - f(z_0)} \cdot \frac{f(z_n) - f(z_0)}{z_n - z_0} \rightarrow \frac{f'(z_0)}{g'(z_0)}$$

(2) $f'(z_0) = 0$. $(z_n) \subset D \setminus \{z_0\}$ pe $z_n \rightarrow z_0$ $\text{ atau } \varepsilon > 0$. Au \exists

$N = \{n \in \mathbb{N} : g(z_n) \neq g(z_0)\}$ \exists ∞ $\text{ banyak } n$ $\text{ sehingga } \exists n \geq n_0$

N $\text{ eival } \text{ eival } \text{ mas } \text{ urutannya } (k_n) \subset (n)$ pe:

$$z_{k_n} \rightarrow z_0 \xrightarrow[\text{exp. aripan } \neq 0]{g \text{ eival } \neq 0} \left| \frac{f(z_{k_n}) - f(z_0)}{g(z_{k_n}) - g(z_0)} \right| \geq \frac{|f'(z_0)|}{2} > 0 \quad \forall n \geq n_0$$

pa $\text{ karena } \frac{1}{2} \text{ atau } \exists n_2 : \forall n \geq n_2 \left| \frac{f(z_{k_n}) - f(z_0)}{z_{k_n} - z_0} \right| < \varepsilon \frac{|f'(z_0)|}{2}$

$$\Rightarrow \left| \frac{g(z_{k_n}) - g(z_0)}{z_{k_n} - z_0} \right| = \left| \frac{g(z_{k_n}) - g(z_0)}{f(z_{k_n}) - f(z_0)} \right| \left| \frac{f(z_{k_n}) - f(z_0)}{z_{k_n} - z_0} \right| < \varepsilon$$